

अन्य देशों में संस्कृति में करके मानव
 जाति के बारे में ठीक-ठीक सामा-
 न्यीकरण करने में सहायता प्राप्त की
 जाती है। इससे मानव के सामान्य
 प्रकृति को समझने में अधिक महत्व
 मिलती है। जण बोद्धकता यह जान
 पाते हैं कि किसी जगह संस्कृति ही
 बसास प्रकार के व्यवहार होते हैं और
 जगह के साथ सांस्कृतिक शक्ति के
 आधार पर इस निष्कर्ष पर पहुँचते
 हैं कि अन्य कई संस्कृति में भी
 ऐसा ही होता है, जो वैसे उन्हे मानव
 प्रकृति को समझने एवं उनके बारे में
 विश्वास के साथ सामान्यीकरण करने
 में महत्व मिलती है। फलस्वरूप
 यदि कोलार्थ किसी संस्कृति का अध्ययन कर
 यह निष्कर्ष पर पहुँचता है कि लोगों में
 अधिक अनुचित क्रिया से ही उनमें आक्रमा
 व्यवहार की तीव्रता में वृद्धि होती है और
 इस दंड की तथ्य की पूर्ण यह अपने
 अध्ययन के आधार पर भी कर सकते हैं
 समझते हैं तो वे आसानी से यह
 सामान्यीकरण कर लेंगे कि मानव प्रकृति
 ऐसा है कि यदि व्यक्ति किसी प्रकार के
 कृदा (विरोध कर अनुचित) से जण अधिक
 समय तक ग्रहित होता है, तो उसके
 व्यवहार में आक्रामकता उत्पन्न हो जाती है।

(2)

अन्तर सांस्कृतिक शोध किसी भी
 सिद्धांत की जांच करने के लिए एक
 वास्तविक जिंदगी का प्रयोजनमाना है।
 प्रयोगात्मक बुनियाद विज्ञानियों द्वारा किसी
 प्रयोगात्मक में मानव व्यवहार की जांच की
 जाती है। लेकिन अन्तर सांस्कृतिक शोध
 प्रक्रिया में शोधार्थी व्यवहारों की
 तथ्यों की जांच वास्तविक जीवन रूपी प्रयोग-
 शाला में उनके बारे में बतलाया जाए कि जिन
 सिद्धांतों की जांच करने करते हैं और
 सिद्धांतों को समझने के उद्देश्य से उनको

कोशिका करते हैं बलाकिया (K. K. K., 1958)

महोदय के मतानुसार कास सांस्कृतिक या
अन्य सांस्कृतिक शोध मानव व्यवहार के
कार में विभिन्न सिद्धान्तों की जांच-पड़-
विक्रम जिन्दगी कपी प्रयोगशाखा में करके
उसमें वास्तविकता तथा उत्पन्नता लाया
जाता है। फलतः व्याक्तियों के व्यवहार परक
तथ्यों का समग्रण के पश्चात् उसका
सामान्यीकरण करने में सक्षम हो पाते हैं।

(3) कास सांस्कृतिक शोध प्रविधि का मनी-
विज्ञानियों द्वारा एक प्रमुख गुण यह भी
पुनर्लाया गया है कि इस शोध विधि
के माध्यम से स्थापित सिद्धान्तों की जांच
के साथ-साथ नए-नए सिद्धान्तों की स्थापना
तथा समग्र-समग्र पर इसमें उपयुक्त सुधार
करने में भी मदद मिलती है। कास संस्कृति
कोषों से मानवीय व्यवहार के कार में
उन तथ्यों का पता-चलना है जो विभिन्न
विज्ञान संस्कृतियों में सही पाये जाते हैं।
इन तथ्यों का श्रुत करके तथा उसे
एक क्रमबद्ध, तार्किक एवं परस्परनिष्ठ स्वरूप
में ढाल कर एक नया सिद्धान्त का रूप
दिया जाता है। सिद्धान्त निर्माण के पश्चात्
इसे आद्यान मानकर बुझी-बुझी परिकल्पनाओं
और का निर्माण का नए-नए तथ्यों की
खोज की जाती है।

(4) कास सांस्कृतिक शोध का एक महत्वपूर्ण
लाभ यह है कि यही एक ऐसी शोध
प्रविधि है जिसमें विभिन्न संस्कृतियों
के व्याक्तियों के व्यवहारों का तुलनात्मक
अध्ययन करने का मौका मिलता है। इस
लाभ अन्य किसी भी तरह की शोध विधि
में नहीं है। एक मनी-विज्ञानी कास-सांस्कृतिक
शोध प्रविधि के आद्यान पर विभिन्न
संस्कृति के लोगों के व्यवहारों का तुलना-
त्मक अध्ययन करके यह निश्चित कर पाता
है कि वहाँ एक व्याक्त एक संस्कृति में भ्रम
संग्रहा जाता है और वही व्यवहार इसी